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FOAIE CULTUR^LĂ-POLITICĂ
Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni ... .. .
sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:
Pe anul întreg . . . . 120 Lei
Pe jumătate an. . . . 60 Lei
Pe trei luni . . . . 30 Lei

Marea adunare națională dela Alba-Iulia.
Douăsutecincizeci mii de oameni au luat parte ia adunare. Cuvântările rostite. Hotărârile luate.
-' - ”• ■■ ■ • ' ' ■ ' - • . ' . • • • * s- . • • - ’

Dumineca - trecută- (6 Maiu), s’ă 
desfășurat, între zidurile cetății Alba- 
Iulia, marea adunare națională convo
cată acolo de partidul național-țărănesc. 
Cu adunarea dela Alba-Iulia s’a încheiat 
campania purtată de partidul național- 
țărănesc, în marginile legii, pentru răs
turnarea guvernului liberal. De azi în
colo lupta se va duce cu alte mijloace. 
Adunarea dela' Alba-Iulia a fost cea 
mai mare, mai imposantă și mai strălu
cită adunare politică din câte cunoaște 
istoria politică a neamului românesc.

Sosirea poporului la Alba-Iulia.
Deja Vineri seara numeros popor, 

din satele mai îndepărtate; a început 
să sosească în satele din aproprierea 
Albei-Iulii. Sâmbătă dimineața au înce
put să se reverse spre Alba-Iulia zecile 
de mii de cărturari, țărani și muncitori 
din toate unghiurile țării. Unii soseau 
cu trenurile, alții cu autobuze șî auto
mobile, iar alții veneau pe jos din cele 
mai mari depărtări, dela zeci și sute 
de kilometri. Sâmbătă seara orașul Alba- 
Iulia și satele din apropriere gemeau 
de lume. Toată lumea era plină de Voie 
bună șt așteapta cu nerăbdare ziuă a
dunării. însuflețirea era foarte mare; In 
orașul Alba-Iulia și peste tot domnea 
cea mai mare liniște și Ordine. Armata, 
care era destinată să păzească ordinea 
în oraș și jur, a fost retrasă. Gazetarii 
din streinătate și din țară cutrierau sa
tele din jur, ca să se încredințeeze cu 
ochii proprii despre numărul participan- 
ților și despre felul cum vine lumea la 
Alba-Iulia. Telefoanele zbârnăiau mereu 
și duceau știri în toate părțile lumii.

. , De Sâmbătă s’au ridicat, în piața 
Albei-Iulii, cinci ‘tribune împodobite cu 
verdeață și flori. Pe casele din Alba- 
Iulia fâlfăia tricolorul național. In unele 
părți ale orașului nu mai contenea mu
zica de fanfare. Sâmbătă seara numai 
cu greu te mai puteai mișca printre 
mulțimea imensă de popor............ .

Ziua mare! adunări.
La orele 6 dimineața lumea începe 

să se adune în piața Unirii. La orele 8 
zecile de mii de oameni, cari au pe
trecut noaptea în satele din apropriere, 
încep să între în oraș prin cele patru in
trări. Oamenii sosesc îmbrăcați în haine 
de sărbătoare, în frunte cu steaguri 
naționale și cu table purtând, unele, 
numele comunei, iar altele purtând in
scripții ca: Trăiască luliu Maniu! 
Trăiască guvernul Maniu! Trăiască 
partidul național-țărănesc! Vrem li
bertate, dreptate șl legalitate! Unele 
coloane aveau în frunte muzică de 
fanfare.

Timp de 5 ciasuri lumea a curs 
mereu în oraș prin cele patru intrări din 
patru părți ale orașului. La ora 11 cel

oțiunea votată de aduni 
puțin douăsutecincizeci mii de oameni 
aștegtau deschiderea adunării. Fanfarele 
cântau de vuia văzduhul. Lumea fier
bea de însuflețită ce era. La orele 10 
apar pe tribuna principală domnii Maniu 
și Mihalache. Lumea isbucnește' în u- 
rale cari țin mai multe minute. Dl Maniu 
apare în cele patru colțuri ale tribunei 
salutând mulțimea imensă și privind cu 
satisfacție cum curge lumea din toate 
părțile. La ora 10 a fost deschis congre
sul partidului național-țărănesc în sala 
teatrului Caragiale. După cuvântările 
câtorva' fruntași și după citirea rapoar
telor s’a votat următoarea

Moțiune
„Congresul Partidâlui național-ță

rănesc, cu delegații din 71 de județe, 
întrunit', la Alba-Iulia cu participarea 
poporului român de pretutindeni, în 
număr ne mai văzut până acum, decide:

1. „Congresul din Alba-Iulia afirmă' 
neclintită unirea așa cum a fost făcută 
prin jertfa celor 800.000 de morți și 
prin hotărârile din Chișinău, Cernăuți 
și Alba-Iulia. ■ ■ .

Poporul român se declară hotărît 
să apere până la ultima picătură de 
sânge Unirea, care este vecinică. ’ ;

2. Adunarea națională din Alba-Iulia 
se ridică nu numai contra dușmanilor 
externi care vor să revizuiască hotarele 
țării noastre, ci și împotriva celor cari 
au slăbit situația statului român; îm
potriva guvernului anticonstituțional și 
ilegal, ce s’a fixat la cârma țării și a 
sfărîmat actele unirii din. Cernăuți, 
Chișinău și Alba-Iulia, impunând pro
vinciilor tin tratament colonial,

3. A.dunarea națională din Alba-Iulia 
trimite salutul și recunoștința sa alia- 
ților, cu care poporul român a sânge
rat în războiul popoarelor, rugându-i 
să nu identifice poporul român cu ac
tele guvernului de uzurpație’

4. Adunarea națională din Alba-Iulia 
constată că guvernul actual, perpetuân- 
du-se la cârma statului prin furturi de 
urne și lovituri de stat, utilizează arma
ta în scopuri politice, transformând-o 
în instrument de guvernare și abuzuri 
electorale, când ea ar putea să fie pa
văza puterii noastre de stat; degradează 
și magistratura, și prin încercarea de 
terorizare și intimidare a factorului 
constituțional, desorganizează, de prea 
multă vreme, națiunea și bazele exis
tente ale statului.

In consecință:
a) Adunarea națională dela Alba-Iulia 

declară de dușman al patriei acest gu
vern ce funcționează de atâta timp ile
gal și anticonstituțional;

b) Adunarea dela Alba-Iulia declară 
Națiunea în stare de legitimă apărare

rea națională. Jurământi 
și îndreptățită la folosirea oricărui-mij
loc, pentru înlăturarea acestui regim.

c) Adunarea națională dela Alba-Iulia 
.tăgăduește actualului guvern orice drept 
de a se rosti în numele țării, de ase
menea tăgăduește dreptul de a arunca' 
nOui sarcini asupra țării, contractând 
împrumuturi în condiții oneroase.

:s d) Adunarea națională dela Alba-Iulia 
pretinde înaltei Regențe dimiterea guver
nului, numirea unui guvern național- 
țărănist prezidat de dl luliu Maniu. 
f Constată cu durere că apelurile 
făcute pe lângă factorul constituțional 
de a nu acorda mai departe creditul 
său unui guvern ce nu reprezintă 
voința poporului, nu au avut încă ecoul 
cu drept cuvânt nădăjduit.

Partidul național-țărănist adresează 
aceșțe apeluri către Innalta Regență în
demnat de sentimentul monarhic, și 
spre a evita ca poporul revoltat să solida
rizeze Coroana cu acest guvern libe
ral. Era cu atât mai mult îndemnat par
tidul național-țărănist să poarte grija 
unei atari solidarizări, cu cât pretutin
deni monarhiile se clatină. Actuala mo
narhie trebue să se reazime pe masele 
populare și să corespundă intereselor 
sale.“ ,

Aprobă în întregime activitatea 
deputaților și senatorilor partidului, ex
primă acestora mulțumirile sale pentru 
lupta parlamentară desfășurată în com
baterea regimului liberal și ratifică ho- 
târârea Sfatului Parlamentar în ce pri
vește renuțarea la activitatea, lor în 
parlamentul ilegal care își are obârșia 
în lovitura de stat din Iunie prin fur-^ 
turi de urne și abuzuri care au depă
șit toate urgiile de mai înainte.

Biroul partidului național-țărănesc 
este încredințat să aducă la cunoștință 
înaltei Regențe și Opiniei Publice aces
te hotărâri.

• Punctele ultime ale moțiunii se referă 
lă reorganizarea partidului.

Diu sala Caragiale toți fruntașii 
sosesc în mijlocul poporului și se îm
part pe cele cinci tribune. In mijlocul 
unei însuflețiri care nu se poate descrie, 
dl Ștefan Ciceo Pop deschide adunarea 
prin următoarea cuvântare: /

„înainte cu 10. ani v-am convocat 
la Alba-Iulia în urma evenimentelor 
răsboiului modial, care a dat dreptate 
neamului românesc, deschizând o nouă 
cale poporului împărțit în cinci împă
rății. Mulțumesc pentru cinstea deose
bită ce mi-ați făcut-o alegându-mă de 
președinte al acestei adunări. Azi ne
am întrunit aici nu provincii, ci întreg 
neamul românesc din cele 4 unghiuri 
ale țării. Ați venit aici nu ca să faceți 
unirea geografică, ci să proclamați că 
vreți să fiți voi stăpânii țării. Mă’nchin

lui Dumnezeu, dar oare cui să mă mai. 
închim? Mă închin și în fața voinței 
poporului. , '

Să luați de seamă că, dacă Re
gența nu poate să demită guvernul, îi 
spunem : Innaltă Regență, la Alba-Iulia 
n’au fost clicele crișmelor, nici clicele 
ciocoilor, nici niște bande de răufăcători, 
ci unitațea sufletească a tuturor Români
lor. Voința poporului manifestata ai- 
ci-nu este meșteșugită. Această voința 
iese din sângele și sufletul poporului. 
Neamul acesta nu se mai lăsă subjugat.

După cuvântarea dlui Ștefan Ciceo 
Pop, dl Ion Lugojanu a cetit moțiunea 
de^mai sus, care a fost primită cu mare 
însuflețire din partea adunării. - .

Cuvântarea Dlui I. Mihalache
Am venit azi în cetatea Alba-Iulia 

să ne punem viața la dispoziția coman
dantului partidului național-țărănesc și 
să spunem că nu înțelegem să slăbim 
lupta până în ceasul deplinei biruinți, 
nu înțelegem să ne lăsăm până nu vor 
cădea liberalii. Vrem dezarmarea Sbdo- 
mei Bucureștilor care ascunde multe 
păcate și capete de balauri; să dărâ
măm, nu un partid, ci un sistem de 
guvernământ care slăbește sufletul și 
descompune unitatea noastră națională.

Vom să întronăm un sistem de gu
vernământ, care pornind de joc să ri
dice în fruntea comunelor și a județe
lor pe cel mai cinstit și mai harnic 
dintre noi. Gospodarul să fie gospodar. 
Gospodăria să fie gospodăria pe care 
o vrea obștea țăranii, și nu clica. •

In această Românie-Mare atât de 
bogată munca să îmbogățească pe cel 
ce mAncește; nu pe cel ce speculează. 
O Românie să se simță că este sufle
tul aceluiași trup, România mare am 
făcut-o și noi și voi prin jertfele noas
tre și a voastre, nu a elicei care a pro
fitat și atunci când patria sângera.

Zi cu zi liberalii dărăpănă ceia ce 
am agonisit și am făcut. Slăbesc teme
liile acestei țări înăuntru și în afară.

Să ne mobilizăm încă odată ca de 
aci din Alba-Iulia să punem în mișca
re tunul națiunei române. Nu-i deajuns 
România-Mare pe care liberalii, în sis
temul lor de guvernământ, o duc la 
pieire, vrem o .Românie-mare nouă și 
prosperă a cărei putere să se simță 
înăuntru și înafară. N’o putem scăpa 
decât întronând dreptatea și libertatea, 
Pentru libertate și dreptate am venit 
aici și o vom câștiga.
Discursul Dlui Al. Vaida-Voevod

Sunt 23 de ani, de când am dat 
întâia icoană ca să trezesc la conștiință 
cetățenească poporul de pe aceste plaiu
ri. Dacă am o cauză să fiu mândru, 
sunt mândru întotdeauna pentrucă și
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„ fabricei —
„ electrică

f Mobilierul biroului. ....
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Efecte (Hârtii de valoare)
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a fabricei de piele Norbert Schonauer 
societate anonimă îri Regluri, care se 
va ține la 23 Maiu 1928, ora 5 p. m., 
în localurile fabricei.

Ordin de zi:
- ' 5 S. >, : . ... , . - . ?•_ • ■ • . ...

1; Deschiderea âdtihării p rin preșe
dinte. Constatarea dacă aduna
rea poate aduce hotărâri valabile 

- și desemenareă ă 2 verificatori; 
2r'Pr£zentarea bilanțului încheiat IA

la 31 Decemvrie 1927 Răportul 
corisiliului de adthiiristrație și 
corriitfetillui de supraveghere.

3. Aprobarea bilanțului, dispensarea 
< consiliului de administrație și â 

comitetului de supraveghere.
4. Noua, alegere, ă consiliului de 

administrație și a comitetului de 
supraveghere.

5. Propuneri. ,
Reghin, la 9 Maiu 1928.

Consiliul de administrație.
; : . .; , : / : ", ■ ■ : ■ ■ ; i

M ă r fur i:
- Piei crude conf.

Materiale ,*
Semifabricate „
Mărfuri gata „

Avansuri —
Cambii . —
Transitoriu — -
•Debitori. —
Termin valute

Debit

inventar - Lei 1.420 371 —
„ 789.064-
„ -6,545.119’—
„ ’ 5,788.058’—

Salari . — — —
Dări ... — —
întreținerea imobilelor

_ Spese de asigurări — ...
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Iluminare și încălzire
Casă Cercuală de Asigurări Sociale 
intrejinerea mașinelor — - 
Spese de transport și poșlă . —- 
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Profit net — — —

Contul de Profit și Pierdere

Reghin, lă 31 Decemvrie 1927.
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mocanii și moții și mureșenii âu știut 
să se lupte întotdeauna, când nu erau 
sate decât cu trei voturi, cari trebuiau 
date pe față. Dacă am putut face în 
viața mea ceva, o datorez vouă. Oricâtă 
recunoștință v’ași datora, datorăm mai 
multă recunoștință celor cari au venit 
de mai departe. Una în simțire. în gân
dire, acest neam pune umăr la'umăr, 
Ca • pacostea guvernului liberal care se 
pune' ca un iaz în calea neamului ro
mânesc, Să fie dată la o parte. ;Emn 

" iaz Ce' nu ne ; poată însă opri valurile, 
căci valurile îl vor da de-oparte.

Neamul fomânescs’a înfrățit nu nu
mai ca Români ci și ca oameni liberi 
rn România mare: Ni s’a spus regiona- 
liști. S’a spus că vrem ruptură (strigăte 
'de: una să fim) fiindcă vrem ca Ardea
lul să nu .fie degradat la’sclăvie de o 
mână de ciocoi. Intre vorbitorii de azi, 
majoritatea simt • din regat, pentrucă 
suntem frați cu sufletul, cu gândul • și 
cu credința. Nu vrem să fim însă frați 
cu aceia *cari  n’au făcut' pentru țară 
nici un bine ci numai legi rele. Primim 
cu dragoste’ pe frații buni' și' cinstiți, 
nu însă să ,ne trimită prefecți din plu
tonieri majori; Să vă însemnați' bine. 
De ce ne trimit proștii și1 hoții. Dacă 

' le trebue mișei, de ce rne trimit Când 
- avem șinoiAnișeii noștrii, cari au tră
dat cauza poporului român vânzându- 
se pe banii lui Iuda. , '

Făcând tovărășie cu So. dem. ni s’a 
spus bolșevici. (Bolșevicii îs ei,' strigă 
mulțimea). Ei își'plătesc pene Spurcate, 
care scriu rău despre Manid și despre 
partidul nostru. Dar bricât au scris, noi 
am sporit. Partidul social este un par
tid al muncii, este cii*  țara și este ho- 
tării în contra ideii și acțiunii bolșevice, 
însă un om dacă moare de minciună, 
cei dela conducere, spun că dacă un 

'biet muncitor moare de foame și*  se 
căește că nu poate trăi e bolșevic; Oa

menii înrăiți și îmbătați de foame și se 
plânge: bolșevic ori frate? (Frate, stri
gă lumea). Un popor conștient de drep
turile cetățenești nu se poate guverna 
cu "baioneta. Noi vrem ca jandarmul 
să fie întrebuințat pentru hoț, nu pentru 
frate; ca soldații să fie bine îmbrăcați 
și hrăniți; ca banii țării-să nu mai fie 
furați de-o mână de oameni, și >ca în 
fruntea țării să stea- un-om care e în
truparea cinstei: luliu Maniu.

; Noi vrem ca tâlharii să nu , poată 
ajunge la slujbe unde se poate . fura. 
Vrem să înceteze hoțiile rși aceia - care 
au să păziască legea s’o păziască. ,

Astăzi 'seîpetrece um fapt tot : atât 
de mare ca la 3/15 Maiu la' Blaj, ori 
la 1 Decembrie 1918, când s’a hotărît 
aici*  Unirea s'a; spus : hai Ia București 
(lumea 5 'plecăraracolo m -Șucurești"|d) 
La București s’a 1 ținut o > adunare cu 
100.000 oameni.

Aici suntem peste două sute de mii. 
De-aici București sunt la 150 km. Câm
pia Libertății de Viena era mai depar
te, dar împăratul a auzit-o. Credeți în
să, că glasul tuturor —■ a neamului 

.întreg — va.pătrunde până la urechea 
înaltei Regențe și a celor dela Bucu
rești. înalta Regență are datoria să se 
țină de legi și înalta Regență să se țină 
de ele. Hotărârile citite înseamnă că 
precum la întâia chemare așa și acum 
ați dovedit că suriteți- armată discipli
nată și membrii Regenței știu că atâta 
Vreme cât ascultați de Maniu, n’a pierit 
toată nădejdea în suflete. Noi încercăm 
ca prin voința voastră să ni-se respecte 
votul. Dacă nu ne ascultă, noi trebue 
să ne retragem, (lumea: nul) După ce 
nu mai avem căi legale, poporul să-și 
facă singur dreptate. .

‘Cuvântul Președinteluipârtidului
: D. președinte luliii Mâtilu: V’am 

chemat, ați venit, vă mulțumesc I- Ați 

•venit din județele îndepărtate: 'Sătmar, 
Sălaj. și Bihor, ca să strigați cu toată 
suflarea cinstită românească, că.nu(mai 
suferim guvernul liberal (Mulțimea stri
gă: Jos cu el.

Să spuneți în I urnea întreagă > că 
nu mai voiți să fiți săraci în țară bogată, și 
nici robi în țara voastră românească. 
Ați venit ca să spuneți tuturor, eu noi 
împreună:

A fostdestul I Ați venit într’un gând 
și întriun:suflet să strigăm :,Vrem. drep- 

4ate și libertate , și dacă, pentru dreptate 
.și libertate am putut zdrobi o împără
ție puternică; vom. putea zdrobi și pe 
cocoiașii aceștia, ~

Vă mulțumesc de • sufletul româ- 
mesc. șhsă?l: ținețucăldrinsvoi.

(In mumărul viitor >yom continua.)
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Publicație, de licitație
;ln baza deciziunei No. G. 197-1928 

obiectele prețuite în 15.700 Lei și .exec
vate în favorului Weinrich Adolf repre
zentat prin- advocatul Dr. Eduard Kein- 

Hzel,-pentru: datoria de 10.259£lei capital 
și acc. se vor vinde prin licitație la 
16 Maiu 1928 la orele 15 p m. în 
comuna Uila.

Teaca la 24 Aprilie 1928.
Alexandru Orboc, deleg, jud.

No. 1835-1927 port. v 1'10
’ Publicație de licitație

• Subsemnatul executor prin, aceasta pu- 
■blică'.că in baza deriziuni No. G. l 194—1927 
și No. —/1928 a Judecătoriei rurale din Tul- 
gheș în favorul reclamantului losif-Ignâcz Sla- 
movici reprezentat prin advocatul- Dr.Vilhelm 
Klein p»ntru incassarea creanței de Lei 426 și 
accesorii se fixează termen de licitație pe 

iziua 18 Mal 1928 la orele 5 p. m. in co
muna Borsec la locuința urmăritului unde se 
vor vinde prin licitațiune publică judiciară: doi 
cal de 7 rații și;unaucăsuță: in valoare de 
3000 Lei.

in caz de nevoie și sub prețul de estimare. 
Pretenziunea care e de Încassat, .face 426 

Lei capital, dobânzile cu 12%, soc. din 27 Sept. 
.926 iar spesele până acum stabilite de. 640 Lei.

- Inrtrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi 
fost execvate șl de alți și de aceștia și-ar fi 
câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă 
este ordonată și în favorul acestora, in senzul 
art. LX.: 1881, §. 192.

Tulgheș la 1 MaiU‘ 1928.
L Ambruș, executor delegat.

Primăria orașului Reghin. ’
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Pubiicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, 
că în , ziua de 1 Iunie 1928 ora 1.0 
a. m. se va ținea la Primăria orașului 

“Reghin o licitație publică verbală pen
tru arendarea pe timp 6 ani a două 
locuri pentru-construirea. și fu acționarea 
de automate publice pentru vânzarea 
de benzină pentru automobile.

.Cele două.locuri se.află:
1. In Piața Regele Ferdinand, înaintea 

-casei No. 54, lângă chioșcul de ziă- 
re, pe locul însemnat mai de aproa
pe în plan. '

2. La colțul străzilor Mihai Viteazul 
Micii Clain pe - locul în sem nat mai 
de aproape în plan. . ..

, Condițiunile de; licitațiune pot 
vedea la Primărie., camera -No. ț4,între 
parele oficioase. ' z -

Vadiul de 200. Lei .pentru . fiecare 
stațiune pentru sine, cari se vor depune 
în numerar sau efecte de stat. /

Reghin, la 5 Mai 1928. .
Primăria.
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■ Publicațiune de, licitație*  .

, Subsemnatul portărel prin aceasta publici 
că în baza deciziului, No. 1662-J-1926 și 
No. G. II. — 1928 al jud. rurale Tulgheș în 
favorul reclamantului Braie- Gheorghe și tov. 
repr. prin adv. Dr. Vilhelm Klein pentru iri- 
cassarea creanței de Lei .2385 și acces, se 

; fixează termen,de licitație pe.ziua 18. Maiu 
1928 ora 3 p. m. la, fala locului în comuna 
Borsec la domiciliul debit, unde se vor vinde 
prin licitație publică judiciară: doi cai roși 
de 10 ani, una căru|ă, 1 păreche hamuri și 
o sanie în valoare de 4800 Lei. ■ -

In caz de. nevoie și.sub prețul de. estimare.
Pretenziunet .care e de încasat face, ,2385 

;Lei.capital, dobânzile cu 12% socotind( din 
datele din decise iar spesele până acum sta
bilele de 1882 Lei

■ In caz de nevoie și sub prețul de estimare*
’ Tulgheș la 1 Maiu -1928. - •

1. Ambruș, port  dțleg* *
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